Esame di Fisica I

11 maggio 2006 (a.a. 2005-2006)

Docente : Prof.ssa C. Satriano

Esercizio 1 - obbligatorio (valore 5/30)
Siano dati i vettori:
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Si determini:

1. la somma dei due vettori;

2. il loro prodotto vettoriale;

3. il modulo di uno a scelta dei vettori;

4. una quantità scalare a scelta costruita a partire dai due vettori;

5. un vettore a scelta parallelo al primo.

Esercizio 2 (5/30)

Una particella si muove lungo l’asse x secondo l’equazione 
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, ove x è in metri e t in secondi. Calcolare:
a) la velocità media della particella durante i primi 3 secondi;
b) la velocità istantanea ;
c) l’accelerazione istantanea per t=3 s.
Esercizio 3 (4/30)

Un blocco di corpi è appeso al soffitto come in figura. Quale è la tensione nei primo tratto e nel secondo tratto del filo?
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Esercizio 4 (5/30)
Un aliante di massa m=200 kg atterra con velocità costante v0=2 m/s , praticamente orizzontale, su  di una piattaforma di massa M = 19800 kg galleggiante sull’acqua inizialmente ferma e libera di muoversi. Alla fine dell’atterraggio l’aliante si trova fermo rispetto alla piattaforma mentre la stessa ha acquistato una velocità v rispetto all’acqua. Calcolare tale velocità ed il lavoro fatto dalle forze di attrito piattaforma-aliante durante l’atterraggio. Si trascuri l’attrito piattaforma-acqua.
Esercizio 5 (4/30)

Una forza applicata a un guscio sferico sottile di raggio 1.90m, che produce un momento di 960 Nm, gli conferisce  un’accelerazione angolare di 6.20 rad/s2.

Qual è il momento di inerzia del guscio rispetto all’asse di rotazione passante per il centro della sfera?

Qual è la massa del guscio?
Esercizio 6 (3/30)

Il calore specifico del Si viene misurato immergendo un pezzo di Si di massa 1.5 kg, inizialmente a 40.0°C, in 3.00 kg di acqua, inizialmente a 25.0°C. Il sistema raggiunge una temperatura finale di 26.2°C. Trascurando le perdite di energia verso l’esterno, determinare il calore specifico del Si in base a questi dati.

Esercizio 7 (7/30)

Due moli di gas perfetto biatomico sono inizialmente in equilibrio a temperatura T0 in un recipiente adiabatico di volume V0 . Il recipiente è chiuso superiormente da una stantuffo di area S sul quale è posta una massa M. La massa M viene tolta ed il gas si espande senza scambio di calore aumentando il suo volume del 14%.
Calcolare il lavoro compiuto dal gas e la sua temperatura di equilibrio finale raggiunto. Si consideri costante la pressione dell’ambiente esterno durante la trasformazione.

(T0 = 300°K, V0 = 39 litri, S= 140 cm2, M= 30 kg) 
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